Ekonomika organizaci

Vyrobni faktory



Priklad 1

* Uvazujete o zfrizeni hotelu s restauraci barem.
Zamyslete se nad zajistenim hotelu z hlediska
vyrobnich faktoru. Zvazte nutnost konkrétnich
polozek s ohledem na velikost podniku
(uvazujte v souvislostech drobného podniku).



* V hotelu musi byt zastoupeny vsechny vyrobni
faktory, tzn. vykonna a ridici prace,
dlouhodoby hmotny majetek a material.



Dlouhodoby hmotny majetek

— pozemek — je nutné

— budova hotelu (pronajata nebo vlastni — koupena) —
zpravidla spojena s pozemkem — je nutné

— parkovisté (mozné v ramci budovy nebo pozemku
hotelu) — neni nutné

— zarizeni kuchyné (napf. sporaky, nadobi, mycka,
lednicka, mrazak apod.) — je nutné

— zarizeni restaurace (stoly, zZidle, barpult, pipa,
dekorace, WC, umyvadla, apod.) — je nutné

— zarizeni baru (viz vyse) - je nutné

— zarizeni hotelu (recepce, postele, stolky, zidle,
koupelny, WC, vana, umyvadla, TV, apod.) — je nutné.



Material

— osvéetleni — je nutné

— potraviny — je nutné

— napoje — je nutné

— zarizeni kuchyné (noze, nadobi, utérky, apod.) —
pokud neni dlouhodobym hmotnym majetkem —
je nutné

— zarizeni restaurace (stoly, zidle, dekorace, koberce,
ubrusy, prostirani, atp.) — pokud neni
dlouhodobym hmotnym majetkem — je nutné

— zarizeni baru (viz vyse) — je nutné



Vykonna prace

recepcni — je nutné

hotelovy vratny — neni nutné

pokladnik sménarnik — neni nutné
pracovnik rezervaci — neni nutné

bagazista — neni nutné

dvernik — neni nutné

telefonista — neni nutné

pracovnice sekretarskych sluzeb — neni nutné
hotelova hospodyné — je nutné

pokojska — neni nutné

uklize¢ka — je nutné

Séfkuchar — je nutné

asistent Séfkuchare (dalsi kuchar) — je nutné
kalkulant — neni nutné

kuchyriskda hospodyné — neni nutné

Cisnik — je nutné

barman — je nutné

technicky pracovnik — neni nutné



Ridici prdce

* Top management
— generalni reditel — je nutné
— asistent(ka) reditele — neni nutné
— sekretarka — neni nutné
— pravnik — neni nutné
— ekonomicky reditel — neni nutné
— obchodni feditel — neni nutné
— prodejni a marketingovy reditel — neni nutné
— financni feditel — neni nutné
— personalni reditel — neni nutné
— manazer jakosti — neni nutné



Ridici prdce

* Provozni management
— vedouci useku ubytovani — neni nutné
— asistent vedouciho Useku ubytovani — neni nutné
— vedouci luzkové ¢asti — neni nutné
— vedouci stravovaciho provozu — neni nutné
— vedouci technického Useku — neni nutné
— vedouci udrzby — neni nutné



Dodatkove funkce

Lze jesté uvazovat v ramci provozniho
managementu o referentu zasobovani a
vedoucim skladu (provozni manager), v ramci
vykonné prace napr. o skladnikovi a v ramci
dalSich provozu (vCetné prislusnych pracovniku
managementu a vykonnych pracovniku) o
hotelové pradelnée, zahradnictvi, ostraze, tiskarnée,
udrzbeé a sprave pocitacove site.

/ vyse uvedeného je zrejme, ze takovy podnik
jako drobny zfejmé provozovat nepujde.



Priklad 2

* V navaznosti na priklad 1 urcete které funkce
budou plnit jednotlivi pracovnici
managementu. Dale naznacte, které konkrétni
ukoly budou v ramci prislusnych funkci plnit.



Redeni

* Nejprve je nutné si ujasnit, o které pracovniky se jedna.
V' nasem pripadé jsou to zamestnanci v ramci
vyrobniho faktoru fidici prace rozdéleni do dvou
zakladnich skupin top management a provozni
management. Z hlediska plnéni jednotlivych funkci je
zfrejmé, ze vsSichni pracovnici managementu budou
vykonavat vsechny funkce, tzn. budou stanovovat cile,
planovat, organizovat, kontrolovat a rozhodovat. Je
vsak na druhou stranu zrejmé, ze v ramci plnéni
jednotlivych  funkci, budou mit rdzni pracovnici
odlisnou (konkrétni) napln svych funkci. Priklady
jednotlivych pracovniku, véetné konkrétnich naplni
funkci mohou byt napr. takovéto:



generalni reditel

ridi ¢innost hotelu v souladu se zakony a predpisy, zabezpecuje
plnéni ukoly, které mu ukladaji organy spolecnosti a odpovida za to,
tzn. stanovuje cile (napr. zvysit vytizenost lGzek na 70% za rok, zvysit
obrat hotelu o 10%, zvysit zisk hotelu o 10%), planuje (napf. tvori a
predklada obchodni a financni plan, ucetni zaveérku, plan zmén
v obchodni ¢innosti hotelu apod.), organizuje (napf. nechava
podrizenym zpracovat podklady svych plant, nechavd vypracovat
analyzy vnitfniho a vnéjsiho prostredi, apod.), kontroluje (napt.
cinnost svych primych podrizenych napf. asistenta, sekretarky, apod.
prostfednictvim napr. knihy dochazky, primé kontroly terminu a
splnéni ukoll apod.) a rozhoduje (napf. v ramci operativniho fizeni —
schvaluje ceniky jidel, ndpoju, ubytovacich sluzeb, dohaduje ceny
s dodavateli, v ramci strategického fizeni — rozhoduje o stanoveni
konkrétnich cilU a strategii hotelu — zplsobu — jak jich dosahnout).



sekretarka

e odpovida za spravné a vCasné vyrizovani

administrativni agendy reditele hotelu, vede evidenci
doslé posty a vykonava dalsi praci dle dispozic
reditele hotelu, tzn. nejvice realizuje Cinnost na ni
delegovanou, v podstaté nestanovuje cile (ty
stanovuje jeji nadrizeny), neplanuje, resp. planuje jen
svou konkrétni ¢innost a to tak, aby ji byla schopna
zvladnout, nekontroluje (s vyjimkou sebekontroly),
ale naopak je kontrolovana a rozhoduje v ramci svych
(omezenych) pravomoci (napf. kdo dostane jaky
dopis, na koho prepojit dosly telefonni hovor apod.)



vedouci stravovaciho provozu

ridi cinnost stravovaciho provozu (baru a restaurace) v souladu se zdkony a
predpisy, zabezpecuje plnéni ukoll, které mu uklada generalni reditel a
odpovida za to, tzn. stanovuje cile (napf. zvysit obrat baru a restaurace o
20%, zvysit zisk baru a restaurace o 20%, snizit pocCet kradezi na 1% obratu
hotelu), planuje (napf. tvori a predklada obchodni a financni plan
stravovaciho provozu, kalkulace, plan zmén v cinnosti stravovaciho
provozu apod.), organizuje (napf. nechava podrizenym zpracovat podklady
svych pland, urcuje plan smén, resp. zpusob stfidani pracovniku
v zameéstnani, tvori plan dovolenych, apod.), kontroluje (napf. ¢innost
svych primych podfizenych napt. cisSnikl, barmana, kuchare, apod.
prostrednictvim napfr. knihy dochazky, kontroly trzeb a stavu pokladny,
kontroly zpUsobu skladovani potravin apod.) a rozhoduje (napf. v ramci
operativniho rizeni — kdo si kdy vybere dovolenou, kdo zaskoCi za
nemocného zameéstnance, o opravnénosti reklamace zakaznika apod.,
v ramci strategického fizeni — spolupracuje s generalnim freditelem a
rozhoduje o stanoveni konkrétnich cill a strategii — zplsobu — jak jich
dosdhnout v ramci stravovaciho provozu).



Komentar k ridicimu faktoru

e Ze tfi vySe uvedenych prikladu plyne, ze ridici faktor
prace lze v ramci plnénych funkci rozdélit na cast, ktera
plni vsechny funkce beze zbytku (Cast managementu —
vysSi nebo top-management) a cast, ktera plni pouze
neékteré funkce a cast funkci je u ni plné nebo zcasti
potlacena (¢ast technicko-hospodarskych pracovniki —
nizS§i management). Je vSak nutné zduraznit, Ze obé
tyto skupiny jsou v podniku nutné, i kdyz se mohou
prekryvat (zejména v ramci drobnych a malych
podnikli, kde dochazi ke kumulaci rudznych
zamestnaneckych pozic, resp. prace).



Priklad 3

* Vyjdéte z nize uvedenych zjednodusenych
Ucetnich vykazu a spocitejte efektivnost
(hodnotoveé vyjadrenou hospodarnost)

jednotlivych podnikohospodarskych vyrobnich
faktord.

 Zmeéni se nejak vypocet pokud vite, ze
pracovnici managementu maji dvakrat vyssi
mzdy (souhrnne) nez vykonni zaméstnanci?



Rozvaha

Rozvaha

Aktiva Pasiva

Dlouhodoby majetek Vlastni kapital

Pozemky 20 Zakladni kapital 100
Stroje a zarizeni 15 Zisk 20
Budovy 45

Obézny majetek Cizi kapitadl

Material na skladé 135 Rezervy 20
Pohledavky 35 Bankovni uveér 130
B&Zny Udet 20 - z toho kratkodoby BU 50
Aktiva celkem 270 Pasiva celkem 270



Vykaz z/z

Vykaz ziskl a ztrat

Trzby za prodané vyrobky 2000
Spotreba materialu 1800
Osobni naklady 120
Odpisy 20
Trzby za prodany material 20
Provozni hospodarsky vysledek 80
Ndkladové uroky 54,4
HV z financnich operaci -54,4
HV z bézné cCinnosti 25,6
Splatnd dan z prijmu (22%) 56

Hospodarsky vysledek po zdanéni (Zisk) 20



Redeni

 Hodnotoveé vyjadrena hospodarnost (HVH) je
pomerem vystupu a vstupu ve financnim
vyjadreni. V tomto pripadé je tak nutné zjistit
celkovy vystup (celkové vynosy) a ty délit
jednotlivymi vstupy (naklady) na vyrobni
faktory.



Redeni

Vzhledem k tomu, ze naklady na vyrobni
faktor prace je uveden souhrnné, je nutno
jeho hodnotove vyjadrenou hospodarnost
stanovit také souhrnné:

HVH dlouhodobého (hmotného) majetku = celkové
vynosy / odpisy = 2020 / 20 = 101

HVH materidlu = celkové vynosy / spotfeba materidlu =
2020/1800=1,12

HVH prace (celkem) = celkové vynosy / osobni naklady =
2020/120=16,83



dvakrat vyssi mzdy managementu

* Pokud vime, ze pracovnici managementu maji
(souhrnné) dvakrat vyssi mzdy nez vykonni
pracovnici, potom bude hodnotoveé vyjadrena
hospodarnost vykonné a fidici prace
nasledujici:

* HVH vykonné prace = 2020 / 40 = 50,5

* HVH fidici prace = 2020/ 80 = 25,25



Zaver

e Z uvedenych Cisel lze vyCist naroCnost na vyrobni
faktor organizace, pricemz c¢im je spocitana
hodnotové vyjadrena hospodarnost nizsi, tim je
V tomto pripade je tedy podnik zavisly predevsim
na materialu.

 Hodnotové vyjadrenou hospodarnost lze také
sledovat v Ccase, takze lze sledovat nejen
efektivhost jednotlivych vyrobnich faktoru, ale
také zmény v narocnosti organizace na
jednotlivych vyrobnich faktorech.



* Dékuji za pozornost...



